独松村民组建传统迎亲队 传承婚嫁习俗文化

新郎骑高头大马 新娘坐八抬大轿



□记者 程高度

瞧!那浩浩荡荡的队伍是什么?队伍正前方两个举着 囍 牌的开路先锋 后面跟着吹唢呐、敲锣打鼓的队伍 & 个人抬着大红花轿欢喜而来。原来这是一支迎亲队 后面还有一个穿着状元服 书童、丫鬟随身的新郎。 2月24日,在我市望春桥头出现了这样一支别开生面的迎亲队伍。八抬大轿,这可比开宝马奔驰风光多了。正在现场看热闹的市民李小姐一边感叹一边掏出手机拍照。

组织这支36人迎新队伍的是方岩镇独松村村民程忠信,这已经是他今年接手的第五门亲事。他怎么也没想到,当初只是为了把 抬花轿 这一传统保留下来,没想到竟然会发展得这么红火。

每一次婚嫁迎娶都要遵循古老的习俗

迎亲队成立于2002年,作为方岩庙会传承人程忠信当时突然意识到,迎龙灯唱大戏这些传统项目都有人在传播唯独 抬花轿 这样的风俗似乎还没有被很好地传承下来。

就这样 程忠信在独松村 一下子就找到了十七八个有 同样想法的人 凑乐、抬轿、举牌 一个花轿迎亲队就这样产生了。

最初,这支花轿迎亲队的传统相关行头都是程忠信自己置办的。每年都有客人聘请其迎亲队前往婚嫁迎娶,为了让这种老式婚嫁迎娶习俗更原汁原味,程忠信没少深入钻研。每一次婚嫁迎娶,迎亲队都要遵循古老的习俗。

迎亲讲究时辰,通常选定一个上午八点至九点之间的吉时出发,迎娶队伍敲锣打鼓抬着花轿,新郎穿戴古装骑着高头大马,随鼓乐队前往媳妇娘家迎娶媳妇。 程忠信介绍,接新娘时,还有很多习俗。

到了新娘家后,要通过新娘装扮、上轿婆为新娘梳头唱梳头歌、大舅抱新娘上轿、哭上轿等环节,迎亲队再一路鼓乐吹打,将媳妇准时接到新郎家。

最后环节中,新郎还要抱新娘走过用麻袋铺地的路,为新娘洗脸,落轿婆为新娘梳头唱梳头歌,新郎新娘拜天地进洞房。喜宴后闹洞房。唱果子谜等等传统程序,这样一整套习俗下来。宾客才会觉得过瘾。

THE PARTY OF THE P



参照新人的意见 对迎亲队伍进行改良

迎亲队刚成立时 程忠信 原以为这一传统文化不被年 轻人看好。没想到刚成立没 几天,就有一个来自丽水的人 找上门来。

来者是一位准新郎 正为如何办一场别开生面的婚礼而发愁。他一直想办中式的婚礼,但找遍了武义、东阳等地都没有提供类似服务的花轿迎新队。要不是找到程忠信,他可能就会放弃中式婚礼的念头。

中式婚礼,作为汉传统文化精粹之一,大红花轿、浩浩荡荡的迎亲仪仗队、拜天地、掀盖头,身穿凤冠霞帔、状元服又传统,又时髦。程忠信的花轿迎亲队第一次露脸就

吸引了不少人。

除了在我市 程忠信的迎新队还经常出远门。最远的一次到了温州,用了一辆卡车、一辆大巴车才将所有道具和40多名队员送到温州。

让程忠信感到欣慰的是, 这种现代人的新时尚,正积 极推动着传统民俗的传播。

现在的年轻人都讲求个性,这种传统的婚嫁习俗反而很吃香。程忠信表示,接下来他会参照部分新人的意见,对迎亲队伍进行改良。比如敲锣打鼓,在练好传统敲法的基础上,适当地改变,加入一些现代的元素,使婚礼更加幽默,更加喜庆。







扫一扫,看迎亲现场视频

我市各界 太极粉 交流太极文化

记者 应柳依

本报讯 着宽松飘逸的太极服装 神色 从容 动作柔中带刚 时而舒展 时而用力。2 月26日上午 家盛太极拳馆热闹非凡 众多 拳友聚集在一起 观看表演 交流技艺 纵论 商道。

得知太极拳大师马虹的入室弟子刘杰来了,来自河南陈家沟的陈氏太极拳教练陈国泰也来了,我市太极粉纷纷慕名前往,相互交流,技痒难耐。此次太极拳文化交流活动还吸引金华市体育局副局长丁东军、我市副市长胡增强等领导,以及市太极拳文化研究会高手的参与。

在 太极粉 中 打太极不是最特别 但 却最实用 因为它的意义不仅在于养生 更 是一种养心。太极的一招一式 昭示了生活中的一动一静 这种微妙的碰撞带给人的收获 不只是浮于表面的强身健体 更有静心凝气的商道启迪。

太极拳在发展过程中屡屡陷入了老龄化、比赛化的怪圈,这是由于其拳法动作缺乏科学理论依据,导致 千人千面,毫无标准可言,这种传统文化的复兴就必须走产业化发展道路。家盛太极拳馆主人应健禄把太极功法上升到了管理哲学。

近年来,我市太极拳爱好者中,企业家群体显得有些庞大。对于亦是商人亦是拳迷的应健禄而言,太极的意义似乎已超越了修身养性,能使企业家用 四两拨千金 的思维去思考未来发展。

练习太极拳的最高境界,就是要把太极的理念融入到企业管理中,避实就虚、通汇圆融,同时还能让生活更加脚踏实地。目前来看,效果不错。在场的一位企业家深有体会地说道。

全省范氏宗亲联谊会在我市云溪村举行

通讯员 加祥 太锁

本报讯 2月19日 ,浙江香溪范氏宗 亲联谊会在我市石柱镇云溪村举行 ,来自 全省各地的香溪范氏宗亲代表100多人

云溪范氏自南宋末年从兰溪迁居永康,先祖范香溪,是南宋时期的儒学大师, 兰溪香溪镇人。范香溪因不满秦桧当政, 无意仕途,不事科举,一生讲学著书,道德 文章流芳于世,著有《香溪文集》,被编入 《四库全书》,其名篇《心箴》被明朝嘉靖帝 颂刻于天下各学宫,现北京国子监还保存 着刻有《心箴》的高达2.4米的石碑。范香 溪是 婺学开宗之师,后经陈亮、吕祖谦 等传承, 婺学兴盛于元明清五百余年。

此次联谊会,宗旨在于继承和弘扬范 氏优秀传统文化,倡导 先忧后乐 精神, 敦亲睦族。会上有代表建议在云溪村建 造 范香溪公祠 ,得到了很多云溪范氏的 支持。宗亲代表们还参观了上范村、云溪 村的文化长廊和村容村貌。